

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу соискателя ГУ «Таджикский НИИ профилактической медицины» Саъдуллозода Тохира Саъдулло на тему: «Социально-гигиенические аспекты заболеваемости и пути повышения эффективности медико-социальной реабилитации больных сахарным диабетом 2 типа в Республике Таджикистан», по специальности: 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Проблема сахарного диабета усугубляется низким уровнем информированности, поздней обращаемостью и диагностикой, частыми вариантами скрытой клинической картины, неспособностью населения оплатить адекватное лечение и другими социальными и экономическими факторами. Большинство клинических случаев диагностируются на стадии формирования различных осложнений, когда медикаментозная терапия становится неэффективной.

МЗ и СЗН РТ была реализована «Национальная программа по профилактике, диагностике и лечению сахарного диабета в Республике Таджикистан на 2012-2017 годы», утверждённая Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 3 апреля 2012 года №130. Однако в данную программу не были включены мероприятия по снижению влияния факторов риска развития, осложнений, инвалидности и смертности вследствие сахарного диабета. Отсутствие научно-обоснованных рекомендаций по выявлению факторов риска развития, осложнений и инвалидности, вследствие сахарного диабета, способствовало возникновению необходимости проведения эпидемиологических и социологических исследований, определение потребностей и нужд инвалидов конкретным и эффективным медико-социальным мерам реабилитации и разработки стратегии, направленной на восстановление здоровья и трудоспособности инвалидов в Республике Таджикистан.

Наше исследование является первым социально-эпидемиологическим исследованием по выявлению основных закономерностей развития, осложнения и инвалидности вследствие сахарного диабета в Таджикистане.

Учитывая отсутствие комплексных исследований по оценке факторов риска в развитии сахарного диабета, осложнений и инвалидности, недостаточность сведений о возможностях прогнозирования развития сахарного диабета мы сочли важным изучить и оценить факторов риска, заболеваемости, осложнений и инвалидности вследствие сахарного диабета в условиях Таджикистана. Это позволяет в дальнейшем сделать более достоверные выводы о закономерностях развития сахарного диабета и мерах его предупреждения.

В связи с этим, в целях выявление основных закономерностей развития инвалидности вследствие сахарного диабета были изучены и анализированы в эпидемиологическом аспекте заболеваемость, распространённость, осложнения, инвалидность и смертность, дана оценка влиянию факторов риска в развития осложнений и инвалидности. Были выявлены потребности и нужды инвалидов вследствие сахарного диабета в конкретных видах медико-социальной реабилитации в условиях Республики Таджикистан.

Научно – практическая значимость диссертационной работы Сайдуллозода Т.С. определена вышеуказанным правительственным документом и будет иметь важное значение для развития современной медицины в Республике Таджикистан.

Научный руководитель
директор ГУ «Таджикский
НИИ профилактической
медицины», д.м.н.,

Рузиев М.М.

Заверяю подпись
М. Рузиев
15.04.2024г.

М. Абдуллаев

15.04.2024г.

М. Абдуллаев

15.04.2024г.

М. Абдуллаев